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 Постановка проблеми. Як у діловому, так і в науковому світі до цього часу не 

існує єдиного розуміння сутності стратегічного планування та його термінології. 

Найбільше плутанини і непорозумінь виникає при тлумаченні таких термінів, як 

стратегічний план і стратегія, стратегічне і довгострокове планування, планування і 

управління. Питання трактування сутності та однакового розуміння термінології має 

фундаментальне значення для будь-якого наукового дослідження, тому потреба в його 

вирішенні надзвичайно важлива для подальшого дослідження стратегічного 

планування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні теоретичні розробки у сфері 

державного стратегічного планування беруть свої витоки з теорії стратегічного 

планування у сфері корпоративного менеджменту, засновником якої вважається 

економіст російського походження І.Ансофф. Ця теорія була розвинута і доповнена 

рядом інших науковців, таких як А.Акер, Р.Акофф, Р.Бранденбург, Дж.Гелбрейт, 

П.Друкер, Б.Карлоф, У.Кінг, Д.Кліланд, Дж.Б.Куїнн, Г.Мінцберг, Дж.Стейнер, Д.Хассі, 

Н.Федоров. Серед вітчизняних учених великий внесок у розвиток стратегічного 

планування зробили О.Машков, В.Горбулін, Н.Нижник, Ю.Шаров, В.Віханський, 

В.Тертичка, Я.Жаліло, О.Трухан та ін. У працях цих науковців наводиться чимало 

різних визначень стратегічного планування, які розкривають ті чи інші його важливі 

аспекти та особливості. Проте більшості визначень притаманна плутанина при 

використанні низки ключових термінів. 

 Невирішені раніше частини загальної проблеми. Більшість науковців сходяться 

на думці, що сьогодні залишається невирішеним питання однакового розуміння 

сутності стратегічного планування та використання термінів, пов’язаних з ним, що 

утруднює не тільки його дослідження, а й упровадження у практику. Звідси метою 

статті є: на основі аналізу різноманітних випадків використання визначень у 

вітчизняній та науковій літературі дослідити співвідношення ключових понять 
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стратегічного планування, таких як стратегія і стратегічний план, план і управління, 

стратегічне та довгострокове планування, і, розглянувши сутність цих термінів та 

співвідношення між ними, розкрити суть самого стратегічного планування. 

 Виклад основного матеріалу. Для з’ясування сутності стратегічного планування 

розглянемо поняття “план”. Багато науковців не відокремлюють планування від 

менеджменту, стверджуючи, що, як планування, так і менеджмент (управління) – це 

по суті, одне й те саме: прийняття рішень щодо майбутньої діяльності фірми; 

Ф.Денісон зазначав, що “майже будь-яку роботу, щоб її взагалі зробити, треба 

спланувати, принаймні інформаційно і на кілька хвилин наперед [1, c. 56]. На думку 

інших науковців, планування – це отримання контролю над майбутнім; не тільки 

розмірковування щодо перспективи, а й активні, спрямовані на нього дії [2, c. 43]. 

Р.Акофф вважає, що планування – це розроблення бажаного майбутнього, а також 

способів, якими його можна було б реалізувати [3, c. 1], а Н.Снайдер визначав 

планування як діяльність, що стосується завчасного визначення того, які дії та/або 

людські й фізичні ресурси потрібні для досягнення цілі; вона охоплює визначення 

альтернативи, аналіз кожної з них і вибір найкращих [4, c. 73]. Г.Мінцберг зазначає, 

що аналогічно цьому в певних джерелах державного сектору термін “планування” 

використовувався як синонім “прийняття рішень” і “проектний менеджмент” [5, c. 9]. 

На думку І.Ансоффа, вибір стратегії та формування політики насамперед є 

процесом прийняття рішення: по-перше, це встановлення цілей, після чого із 

застосуванням серії аналітичних методів визначаються альтернативи та (знову-таки за 

допомогою аналітичних методів) здійснюється вибір між ними [6, c. 8]. У свою чергу, 

Г.Мінцберг критикує таке визначення, вказуючи на те, що описаний І.Ансоффом 

спосіб вироблення стратегії далеко не єдиний: “Далекозорі лідери також інтегрують 

рішення, але вони роблять це неформально або інтуїтивно”. Проте планування та 

інтуїтивні рішення менеджерів є речами протилежними. Отже, сам факт прийняття 

рішення ще не означає, що в цьому разі було застосовано планування [5, c. 11]. 

Постає логічне запитання: в чому ж тоді відмінність між менеджментом і 

плануванням? 

Г.Мінцберг вважає, що планування відрізняється від інших видів прийняття 

рішень формалізацією процесу. “Планування – це формалізована процедура, 

спрямована на отримання чітко визначеного результату, яка має форму інтегрованої 

системи рішень. Те, чим найбільше приваблює поняття планування, що є характерною 

рисою та відрізняє його методи від інших процесів, – це наголос на формалізації та 

систематизації явища, до якого застосовується планування”. 

У цьому разі формалізація, за Г.Мінцбергом, означає: а) розкладання на 

компоненти; б) їх чітке формулювання; в) формалізацію процесів прийняття рішень та 

їх інтегрування в організаціях [5, c. 11]. 

Отже, можна зробити висновок, що планування, так само, як і менеджмент, за 

своєю суттю є процесом прийняття рішень щодо майбутньої діяльності організації, 

але відмінність між ними полягає в тому, що планування – це формалізований і 

системний процес прийняття управлінських рішень, що є його відмінною і ключовою 

ознакою. 

 У наведених вище цитатах І.Ансоффа [6, c. 8] та Г.Мінцберга [5, c. 9] поняття 

“стратегія” вживається як синонім до поняття “план”. Виникає запитання: чи 

ідентичні поняття планування і стратегія, і наскільки коректним є таке вживання? 

Практика вживати слово “стратегія”, коли йдеться про планування і навпаки 

поширена в науковій літературі. Це пов’язано з тим, що саму стратегію часто 
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визначають як план дій. “Стратегія – генеральний план дій, який визначає пріоритети 

стратегічних завдань, ресурси і послідовність кроків щодо досягнення стратегічних 

цілей” [7, с. 133]. “Стратегія – це план, що інтегрує в деяке узгоджене ціле такі 

компоненти: головні цілі організації; політику (цінності, філософію, ідеологію); 

застосовувані дії” [8, с. 20]. “Стратегія – це комплексний план діяльності підприєм-

ства, який розробляється на основі творчого науково обґрунтованого підходу і при-

значається для досягнення довгострокових глобальних цілей підприємства” [9, с. 9]. 

Проте трапляються й інші визначення стратегії як моделі взаємодії організації із 

зовнішнім середовищем або набору чи системи певних принципів та правил. 

Наприклад, П.Дойль пов’язує стратегію із виробленням певної моделі поведінки. Він 

наголошує на тому, що стратегічне планування концентрує увагу організації (компанії, 

фірми) на її ринкових можливостях, її основне завдання – пошук шляхів їх реалізації 

за допомогою використання “стратегічних вікон” або, іншими словами, зміни 

парадигм (грец. paradigma – зразок, модель), тобто зміни концепції, моделі поведінки 

[10]. Такої самої думки щодо стратегії дотримується І.Ансофф, визначаючи її, 

передусім, як “певний набір правил для прийняття довгострокових рішень” [11, с. 46]. 

Не розрізняючи поняття “план” і “стратегія”, Г.Мінцберг, однак, робить акцент на 

існуванні суперечностей у визначеннях і в розумінні поняття “стратегія”, звертаючи 

увагу на те, що на запитання “що таке стратегія?” будь-хто з планувальників дасть 

відповідь: “Стратегія – це план або щось на кшталт цього: напрямок, вектор чи курс 

майбутніх дій, шлях звідси туди і таке інше, а потім запитайте цю ж людину про 

стратегію, яку використовують конкуренти або їхня фірма, і виявиться, що стратегія – 

це одне з тих слів, якому ми неодмінно приписуємо одне значення, а використовуємо в 

іншому: стратегія – це також модель, певна послідовність подій у часі” [5, c. 20]. 

Г.Мінцберг вважає, що ці обидва визначення стратегії заслуговують на увагу. На його 

думку, вони пов’язані з існуванням двох видів стратегій: перший вид стратегії – це 

плани майбутніх дій, а другий – це модель дій, яка базується на минулому досвіді. 

Г.Мінцберг називає перший підхід “задуманою стратегією”, а другий – “реалізованою 

стратегією” [5, c. 21]. Проте таке визначення лише вносить плутанину, оскільки в ньому 

пропонується позначати одним і тим самим словом два суттєво відмінних поняття. 

На наш погляд, цінність цього визначення в тому, що її автор фактично розділив 

два поняття: стратегічний план як план майбутніх дій і стратегію як модель дій. У 

першому випадку йдеться про план певних дій, які мають привести організацію до 

бажаного результату – пропонуємо називати його стратегічним планом, у другому – 

про модель дій, набір певних правил і принципів поведінки, використання яких 

повинне забезпечити організації досягнення бажаних результатів – пропонуємо 

називати це стратегією. Можливо, Г.Мінцберг з нами і не погодився б, але, на нашу 

думку, цих “два види стратегій” не тільки не виключають одна одну, але взаємо-

пов’язані, особливо тоді, коли йдеться про стратегічне планування. Можна вважати, 

що стратегічний план – це план реалізації стратегії як певної моделі поведінки фірми, 

яка має забезпечити їй конкурентні переваги. Цінність стратегії полягає в тому, що 

вона являє собою модель поведінки, набір принципів і правил, дотримуючись яких 

підприємство (організація) здатне забезпечити конкурентні переваги та виживання на 

ринку. Якісна чи правильно вибрана стратегія не потребує змін залежно від змін 

зовнішнього середовища, оскільки вона сама по собі є необхідною умовою виживання 

в умовах постійних змін, тоді як стратегічний план як комплекс інтегрованих і 

взаємопов’язаних у просторі і часі дій повинен постійно коригуватися залежно від 

зовнішніх обставин та вибраної стратегії. 
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Отже, стратегія – це модель поведінки, спрямованої на досягнення поставлених 

цілей, набір правил для пошуку і використання можливостей. Стратегічний план – 

послідовність певних кроків та дій, інтегрованих у просторі і часі, що приводять до 

зміни поточного становища на бажане. План не має гнучкості і реалізується тільки 

за певних зовнішніх умов, стратегія застосовувана в будь-яких ситуаціях. План 

повинен постійно коригуватися залежно від змін у зовнішньому середовищі, тоді як 

стратегію потрібно змінювати тільки при внутрішніх змінах (за власним бажанням). 

У багатьох дефініціях термін “стратегія” визначається передусім як довго-

строковий план. Для того щоб остаточно зрозуміти, що таке стратегічне планування, 

потрібно позбутися міфу, що стратегічність плану визначається терміном, на який він 

складається.  

Передусім слід констатувати, що існують довготривалі плани роботи організації, 

метою яких не є досягнення стратегічних орієнтирів. По-друге, не всі стратегічні цілі 

потребують тривалого періоду для їх досягнення. 

З’ясуємо, чи завжди довготривалий план є стратегічним і в чому відмінність між 

стратегічним планом та звичайним довгостроковим планом? 

Коли йшлося про те, чим стратегічний план відрізняється від стратегії, було 

визначено, що стратегічний план – це план реалізації стратегії як певної моделі 

поведінки, яка має забезпечити виживання організації в конкурентних умовах. 

Таким чином відмінність стратегічного плану від інших насамперед полягає в 

тому, що в його основу покладена стратегія. Більш глибоко зрозуміти це твердження 

можна, зробивши невеликий екскурс в історію розвитку планування. Поняття 

“стратегія” і “стратегічне планування” увійшли до управлінської термінології 

наприкінці 50-х–на початку 60-х рр., коли актуалізувалася проблема своєчасної реакції 

на раптові зміни в зовнішньому середовищі. До того корпорації здебільшого 

послуговувалися довгостроковим плануванням. Це було зумовлено тим, що навколишнє 

середовище, в якому працювали суб’єкти господарювання, характеризувалося 

відносною стабільністю, а конкуренція між виробниками схожих товарів була 

незначною. В основному конкуренція була ціновою, тому важливе значення мали такі 

показники роботи підприємств, як витрати і собівартість продукції, оптимальні 

показники яких досягалися за рахунок ефекту масштабу виробництва. Товарні ринки 

були досить великими за обсягом і характеризувалися стабільним зростанням. Це 

давало можливість корпораціям планувати свою діяльність, спираючись на 

екстраполяційні прогнози, які враховували фактори, що сприяли розвитку. Такий підхід 

у плануванні відомий як метод “планування від досягнутого”. Для цього підходу 

характерною є постановка оптимістичних цілей, оскільки вважалося, що ситуація як на 

ринку, так і на самому підприємстві, буде покращуватися. Все, що потрібно було 

робити плановикам, це, спираючись на екстраполяційні прогнози, спланувати обсяги 

випуску продукції та бюджетні витрати, необхідні для забезпечення цих обсягів. 

Конкуренція між корпораціями, що зростає, спонукала підприємства до пошуку 

нових методів у плануванні. В умовах непередбачуваності зовнішнього середовища та 

жорсткої конкуренції головним у планувальній діяльності підприємств стає не стільки 

визначення необхідних обсягів випуску продукції, скільки потреби споживачів. 

Акцент планувальної діяльності зміщується в бік маркетингу, наслідком чого стає 

диференціація товарних ринків і розвиток післяпродажного сервісу. 

 На перший план виходить стратегічне планування як метод, який повинен 

забезпечити виживання підприємства в постійно змінюваних умовах зовнішнього 

середовища і жорсткої конкуренції. Щоб добитися конкурентних переваг над 
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фірмами, які виробляють схожу продукцію, потрібно було запропонувати споживачам 

товар з якісно новими властивостями та донести до споживачів відповідну 

інформацію. Такі завдання та цілі часто потребували серйозних капіталовкладень у 

науково-дослідні розробки, впровадження інноваційних технологій. Тому стратегічне 

планування дуже часто пов’язують із інноваційною діяльністю підприємств. 

Оскільки в нових умовах товаровиробники, плануючи свою діяльність, почали 

відштовхуватися не від тієї ситуації, “яка є”, а від бажаного результату, то можна 

вважати, що головним, що відрізняє стратегічний план від звичайного довго-

строкового, є напрям планування, який здійснюється з майбутнього у теперішність. 

Спочатку визначається бажаний стан організації, якого хочуть досягнути в 

майбутньому, а потім за допомогою системного аналізу і формалізованої процедури 

визначають шляхи, засоби та ресурси, необхідні для досягнення цього стану. 

Характерними особливостями стратегічного планування є також відсутність 

твердження про те, що майбутнє обов’язково повинне бути кращим за минуле, і те, що 

під час розробки планів до уваги беруться як зовнішні, так і внутрішні можливості 

організації. Стратегічне планування оцінює перспективи, виявляє можливості й 

загрози зовнішнього середовища, сильні й слабкі сторони внутрішнього середовища, 

а також аналізує зміни конкурентної позиції організації на ринку. При цьому в його 

рамках головні передумови успішної діяльності перебувають назовні фірми, тобто її 

успіх пов’язується з тим, наскільки вона вдало пристосовується до навколишнього 

середовища: економічного, науково-технічного, міжнародного тощо. 

Стратегічний план покликаний забезпечити виживання підприємства в слабко 

передбачуваних і постійно змінних умовах, тому, як правило, це багатоваріантний 

план. Він передбачає вибір таких напрямів і сфер роботи, які забезпечать підвищення 

конкурентоспроможності, тобто стратегічне планування є функцією напряму розвитку 

підприємства, тоді як довгострокове планування – функцією часу. Таким чином, 

головною відмінністю стратегічного планування від довгострокового є факт стратегії 

як першорядного орієнтиру складання стратегічного плану. 

Систематизувати відмінності між довгостроковим і стратегічним плануванням 

можна з допомогою таблиці. 

Відмінності між довгостроковим і стратегічним плануванням 

Фактор Довгострокове планування Стратегічне планування 

Вектор руху планування З теперішності в майбутнє З майбутнього у теперішність 

Що покладено в основу 

планування 

Потреба в забезпеченні 

планомірної безперебійної 

роботи організації 

В основу покладена стратегія як 

засіб досягнення поставлених 

цілей 

Умови конкуренції, за якої 

здійснюється планування 

Цінова Нецінова 

Основні фактори прийняття 

рішень 

Фактори внутрішнього 

середовища 

Фактори внутрішнього і 

зовнішнього середовища 

Результати планування У вигляді конкретних 

значень та кількісних 

показників 

Наявність багатоваріантного 

стратегічного плану залежно від 

обраної стратегії 

Значення для підприємства Є функцією часу Є функцією напряму розвитку 

 

Отже, головною відмінністю стратегічного плану від інших планів є те, що він не 

просто описує майбутню діяльність організації, а спрямований на управління змінами, 

тобто досягнення бажаного майбутнього не тільки всередині організації, а й у 

зовнішньому середовищі. 
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Стратегічне планування створює міст у майбутнє і використовується для 

переходу організації від того, якою вона є зараз, до того, якою вона хоче бути. З 

приводу цього П.Друкер зазначав, що стратегічне планування – це не майбутні 

рішення, а вплив майбутнього на сьогоднішні рішення. При цьому розробляються нові 

можливості організації (фірми), наприклад зміна профілю підприємства, радикальна 

зміна технології, розширення виробничих потужностей тощо [10]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Підбиваючи підсумки, можна 

визначити стратегічне планування як формалізований процес постановки страте-

гічних цілей і розробки багатоваріантного стратегічного плану їх досягнення на 

основі обраної стратегії. Основними компонентами стратегічного планування є: 1) си-

стемний аналіз внутрішнього і зовнішнього середовища; 2) встановлення стратегічних 

цілей та орієнтирів; 3) визначення стратегії їх досягнення; 4) розробка стратегічного 

плану їх досягнення.  

Стратегічне планування за своєю суттю спрямоване на управління змінами, з 

майбутнього в сьогодення і покликане дати відповідь на запитання: “яким чином 

можна досягнути поставлених цілей”. Результатом стратегічного планування є 

стратегічний план, який визначає головні завдання, кроки та ресурси, необхідні для 

досягнення стратегічних цілей з визначенням виконавців та термінів. Саме тому 

практика стратегічного планування становить інтерес та є актуальною для державного 

управління. Та, на жаль, на сьогодні питання використання стратегічного планування 

в державному управлінні розроблене недостатньо. У дослідженнях в основному 

обґрунтовується необхідність та визначається методика стратегічного планування для 

окремих органів виконавчої влади та їх структурних підрозділів. Натомість практично 

недослідженою залишається тема стратегічного планування соціально-економічного 

розвитку держави в цілому. Очевидно, що в умовах трансформаційних процесів, 

незавершеності економічної, адміністративної та низки інших реформ питання 

стратегічного планування як дієвого інструменту державного управління набуває 

особливого значення і потребує подальших досліджень. 
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